

DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, un mes . . . 1'00 ptas.
Fuera, trimestre . . . 3'50 "

PAGO ADEANTADO

Toda la correspondencia al Director.
No se devuelven los originales.
Redacción y Administración,
San Juan 94

AÑO IV
SEGUNDA ÉPOCA

PERIODICO POLITICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. linea

En tercera — 10 —

En primera — 15 —

Rebaja importante á los suscriptores y
anunciantes periódicos.

Reclamos y esquelas de defunción

precios de tarifas.

Remitidos á precios convencionales.

NÚM. 984

Domingo 13 de Marzo de 1904

DIARIO DE TERUEL

ECANO DE LA PRENSA DIARIA
Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

V. MUÑOZ GARCIA

MÉDICO-CIRUJANO

GABINETE PARA EL TRATAMIENTO

DE LAS ENFERMEDADES

VENÉREAS Y SIFILITICAS

Consulta de once á una y de seis
á ocho y media.

Asistencia á partos.

San Francisco núm. 5,-2°.

— TERUEL —

FERRO-QUINA-BISLERI

El Dr. Don Antonio Espina y Casado, médico del Hospital general de Madrid, Académico de la Real Academia de Medicina y Cirugía etc. Certifica: Que el Ferro-Quina-Bisleri es el mejor y más eficaz en el tratamiento de las asimias, y que su composición no produce trastornos al aparato gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANO-FELE me han dado excelentes resultados.

MILAN
FERRO-QUINA-BISLERI, son años de los mejores y más eficaces en el tratamiento de las asimias, y que su composición no produce trastornos al aparato gástrico. Asimismo las píldoras antipalúdicas de ESANO-FELE me han dado excelentes resultados.

De venta en todas las buenas farmacias y droguerías.—Representante: ALFREDO ROLDANO.—Bajada S. Miguel 1, BARCELONA.

con la magnitud brutal de su maza, un pseudo derecho basado en la fuerza ciega.

Pero llega el momento en que falta la paciencia para resistir tan bochornosa tiranía y entonces el débil, el que fué víctima de burlas sangrientas y de crueles deprecios, fatiga su imaginación hasta inventar un ardor que le sirva de salvaguardia, un medio que le permita hacerse respetar.

Fruto de tales cavilaciones es la obstrucción parlamentaria,arma terrible que todos los gobiernos temen porque es muy capaz de producir la muerte de los más sólidos ministerios.

Como recurso último de una minoría desatendida y sojuzgada, se explica el uso de ese medio extraordinario, pero todo lo que tiene de radical y de eficacísimo lo tiene también de peligroso.

No solo alcanzan sus efectos al gobierno culpable, sino que el país, víctima inocente de todos los desaciertos, sufre mucho cuando se ejercita un procedimiento de esa índole.

La obstrucción esteriliza toda acción beneficiosa, hace imposible toda labor parlamentaria. Cuando se pone en práctica casi fuere asegurarse que las Cortes no funcionan ó por lo menos que funcionan viciosamente.

Un grito unánime de protestas se alzaria hoy, si Maura cumpliese su encubierta amenaza cerrando las Cámaras por tiempo indefinido y sin embargo, permaneciendo abiertas, de la manera que lo están actualmente, tocándose los mismos resultados.

Quien da lugar á tamaños contratiempos, quien arranca esas protestas desesperadas, no puede sostenerse en el poder sino valiéndose de temerarias y absurdas maquinaciones.

CONSEJO DE AMIGO

—Como sé que eres hombre de buen consejo vengo a pedirtelle en un asunto que me preocupa gravemente. Mi Paco ha salido ya de la adolescencia para entrar en la juventud. Es llegado para él el momento de elegir una profesión. Su vocación no se manifiesta. Con aptitudes para todo, no muestra predilección por nada. De aquí mi perplexidad. ¿Será cabio ó industrial, arquitecto ó especiero? Le plante la teja ó le encasqueto si soy? Vamos á ver qué hago de mi Paco?

—Ya comprendo que se preocupe de su hermano.

—Te haré de él un retrato tan exacto

que equivalga á un antiguo conocimiento.

—No; prefiero que contestes sencillamente á mis preguntas.

—Vengan.

Ante todo, ¿cómo andamos de fuerzas físicas?

—Muy medianamente. El chico se nos crió muy delicado. Ha heredado la complejión débil y enfermiza de su pobre madre. A fuerza de cuidados, ejercicio, tónicos, gimnasia, se robusteció un poquillo, pero mucho me temo que no ha de llegar á ser nunca un Milán de Crotossa.

Tanto peor. Una salud á toda prueba, unos palmones de fuego de fragua, un estómago de avefría, unos puños de Hércules fueros siempre y son y serán condiciones primordiales para el triunfo en la lucha vital, pero en fin, no se fabrica uno á su gusto. Todo puede compensarse si el chico, aunque endeble de cuerpo, sale de ánimo esforzado.

—Di, ¿es brabucon, agresivo, pendero? ¿Tiene algo de peregrinadas? ¿Se inclina á la baratería? ¿Anda á cuchetos con sus camaradas para imponerles su voluntad y tomar la parte del león?

—Calla hombre, si mi Paco es dulce y manso como un cordero. Tiene carácter, eso sí, y sabe poner á raya á los insolentes cuando llega el caso. Pero carece de agresividad, no está en él desarrollada de bestia. Es un espíritu fino, delicado, sencillo por extremo y compasivo hasta el exceso. La repugna la violencia, no por temible, sino por grosera. Es un corazón de oro.

—¡Hám! Paremos á las dotes intelectuales.

—Mi Paco tiene mucho talento.

—Si no te pregunto eso criatural. Nada quiero saber acerca de su capacidad, sus aptitudes, sus triunfos académicos, su amor á la ciencia y su afición al estudio. ¡Pecata ministral! —Tiene el mozo facilidad de elocuencia? —Sabe expresar con galanura y elocuencia? —Es barboso, charlatán ligero de lengua, —Gusta de escucharse y —de que le escuchen? —Muestra aptitud para hacer de la verdad mangas y capirotes y convertir lo blanco en negro y lo negro en blanco?

—No parece sino que estás haciendo su retrato al revés. Apenas se le oye el metal de la voz. Medita y calla. Ha tomado al pie de la letra la máxima que enseña que el silencio es oro. Quien no le conociera le tendría á veces por imbécil; tan grande es su taciturnidad. Es menester que algo le impresione muy vivamente para hacerle romper su mutismo habitual. Entonces se expresa bien, con animación, con fuego, con gran elocuencia espontánea, y sincera. Pero a pesar de que se la escucha, parece como avergonzado de su locuacidad y vaéiva á caer en pertinaz mudez.

—Ah, desgraciado padre! Empiezo á temer que tu hijo no reuna las condiciones precisas para la viabilidad. —Es al mejor presupuesto, vano, pagado de orgullo y desdén de la ajetreada. —Trata con mea proporción como y como.

naz? ¿Se burla de la ciencia, del arte, de la virtud, del talento? —Sonríe con desdén hablando del cristianismo ó se encoge de hombros al mentar la revolución francesa? —Llama necio á Rousseau, chiflado á Voltaire, fantasmón á Washington, majadero á Víctor Hugo y zascandil á Gladstone?

—Nunca le oí decir desatinos semejantes. Muéstrate por el contrario, respetuoso con los hombres, aun con los que le son más antipáticos y con las ideas, aun con aquellas que más difieren de las tuyas.

—Tiene habilidad, gramática parada, astucia, hipocresía, disimulo? —Sabe fingir, sabe engañar, oculta lo que siente y acierta á aparentar diestramente lo contrario?

—Paco es la candidez absoluta, la franqueza, la lealtad en persona. Aborrece de muerte á la mentira. Cuálquier le engaña. Aun para su edad es inexperto en demasía. Muchas veces le he reprochado su distracción. Abstraído en el mundo químérico de las visiones internas, anda por la vida como un sonámbulo.

—Es interesado, codicioso, calculador, egoísta? —Siente sed de riñas, de poder, de honores, de placeres? —Manifiesta disposición para medrar, para lucrar, para adquirir? —Sabe echar cuentas?

—Paco es el mismo desinterés. No tiene nada suyo. Experimenta por el dinero un olímpico desprecio. En él la generosidad es casi un defecto.

—Una última pregunta. ¿Cómo se comporta tu Paco en frente del sexo contrario? —Has advertido si tiene prestigio entre las muchachas y si le miran con buenos ojos?

—Sí, burlan de él. Su timidez, su timidez, su timidez, le perjudican mucho en la opinión de las mujeres. No brilla, no destella, no seduce. Los méritos positivos y sólidos de mi Paco son de aquellos que escapan con frecuencia á la perspicacia femenina.

—Hombre al agua!

—Ahora que le conoces como yo, díme por tu vida qué carrera le consagrar? —Qué hago del chico?

—Mátale!

Alfredo Calderón.

EVOLUCIÓN ORIENTAL

La acometividad de los japoneses ha puesto sobre el tapete en todas partes la eventualidad del peligro amarillo; y hay quien teme una segunda irrupción de los bárbaros; sólo que ahora no se trata de los del Norte, sino de los del Sur.

Los japoneses han despertado á la civilización en las mejores condiciones, aprovechando el boom del progreso europeo. En poco tiempo se han asimilado cuanto podía convenirles para su rápido engrandecimiento.

LA OBSTRUCCIÓN

Es el arma única de que las oposiciones pueden echar mano para combatir la intransigencia, el absolutismo ministerial.

Ante la presión del número bajar la cabeza, las minorías y se ven obligadas muchas veces á reconocer su debilidad, soportando por añadidura como vergonzoso la beta de los que imponen,

Si han de quedar triunfantes de los rusos, no es presumible que anhelen extender su influencia y dominio por Occidente; lo que podrá ocurrir es que la civilización asiática se precipite, y asistamos de pronto al espectáculo grandioso de ver cómo se rasga el velo de la barbarie oriental.

La lucha de razas podrá determinar el choque de civilizaciones y determinar el predominio de la superior. Pero hay que reconocer que la de Occidente, gastada, empequeñecida, está en peores condiciones, en circunstancias más desfavorables para determinar la evolución hacia el mejoramiento universal.

La guerra ruso-japonesa, es algo más que un choque de razas y de intereses materiales. Hay que ver en ella el comienzo de un periodo nuevo en la transición de la Humanidad. El Japón va a rasgar las tinieblas del continente asiático, y para ello necesita utilizar como propia, la luz reflejada del Occidente.

El derecho internacional ha preocupado poco a los diplomáticos del Japón y se ha visto a sus guerreros de mar y tierra y a sus políticos coincidir en el pensamiento de tomar la delantera a los rusos. Se ve por esto que hay unidad de pensamientos y de acción en los países europeos, donde la política y la opinión marchan en desacuerdo.

El peligro amarillo podrá con el tiempo justificar los temores actuales que abrigan hoy muchas gentes, pero antes es preciso considerar que el Japón, si triunfa, necesita emplear todas sus energías, todos sus esfuerzos y todo su poder en trazar a las naciones del Oriente los nuevos rumbos por donde han de llegar a su regeneración, en armonía con los adelantos y progresos modernos.

CUADROS VIVOS

CON EL TIEMPO....

—¡Pasan, señores, pasen! No detenerse, que ya a empezar la función última sesión del Widaograchp mágico! ¡Cuadros vivos, en los cuales aparecen los últimos gobiernos del que en vida se llamó conservador, y que hoy se ha llevado en mil pedazos!

¡Adelante! ¡Adelante!

Atraído por aquellas voces, me acerqué a la taquilla del barracón y tomé un billete de lo barato, entré en él.

Calló el órgano, y le sustituyó el encargado de anunciar el orden de los cuadros.

—Ahora verán ustedes la huida de Maual. Vedio embarcado en su novedadina mitra camino de la China; aunque yo creo que va errao si crees en aquello de «engañar a los chinos» pues el engañado será él.

—Atención! Ahora aparecerá el último gobierno clerical-conservador, formado con Pidales, Comillas y Romeros y presidido por el general de la barriada gorda, el cual lleva en una mano el rotario y en la otra la espada.

—Fijarse bien! Ya se fué: ahora aparece el del tratado de París, acompañado del que en tiempos militó en el del gorro y seguido del general de aquellas casitas de Melilla y del anciano mar-

qués que para levantar un píe tiene que pedir permiso a otro.

—Más atención, señores! ¡Fijarse bien! Ahí vienen los del gorro: vedlos ya en el poder; reparar en aquellos sobre los que se hallan sentados en la aceña: todos tienen un periódico en la mano, así aprovechan el tiempo de descanso. ¡O, acordad de aquella taberna que había en la esquina! hoy es un centro democrático e instructivo. ¿Tenéis presente aquella soberbia plaza de toros que se levantaba en las afueras de la población? en su lugar vereis un gran teatro. ¿Recordáis de aquel convento de jesuitas que tantos disgustos causó en muchos hogares, de los cuales desaparecieron tan pocas jóvenes para vestir el hábito? pues ha sido transformado en universidad.

—No distraeros señores! ¡Atención, gran atención! Desapareció todo. Ved al pueblo feliz; ya no hay analfabetos, ni holgazanes, ni esclavos; se acabaron los poderosos y los humildes; ya no hay guerras ni odios; desaparecieron las fronteras; ya no hay ejércitos ni forma de gobierno, cada individuo se gobierna a sí mismo; ya no hay dinero, los productos se cambian los unos por otros. La humanidad es perfecta, todos se aman.

La alegría que me prodijo el ver aquello, hízome despertar y libre yade la pesadilla, me pregunté: ¿Será verdad?

Quién sabe. Con el tiempo...

Isaac Antonino.

FIESTAS DE CASTELLÓN

CONCURSO DE RONDALLAS

Podrá tomar parte en este concurso todas las corporaciones musicales de la fiesta y organización que se expresen y pertenezcan a las provincias que comprenden los reinos de Aragón y Valencia.

La organización de estas rondallas deberá componerse sola y exclusivamente de guitarras, bandurrias, latides, cítaras, mandolinas, mandolas y demás instrumentos similares, elegidos entre éstos a juicio del respectivo director.

La obra de concurso será una fantasía de la ópera «Tosca» del maestro Puccini, debiendo cada una de las rondallas ejecutar además otra obra de conjunto de su libre elección. Como final de este acto o audición verádase obligadas a ejecutar todas reunidas el pasacalle de «La Dolores», cuya dirección estará a cargo del director que la suerte determine. Las dos partituras obligadas del concurso, serán remitidas a cada una de las rondallas que se inscriban, con toda la anticipación posible para no dificultar su estudio y conocimiento.

Este festival se celebrará en el teatro Principal en combinación con la orquesta del mismo, las músicas de la capital y las rondallas que en el mismo día por la tarde hayan sido premiadas en el concurso de la plaza de Toros.

El mérito de las rondallas será juzgado por un jurado de reconocida competencia, cuyo fallo será inapelable, y contra él que no se admitirá protesta ni reclamación.

Se asignarán a las rondallas tantos premios como sea la mitad de las que concursen, cuyos importes están comprendidos entre 500 y 200 pesetas como máximo y mínimo.

A las rondallas que en el concurso no hayan obtenido premio, se les abonará una indemnización equivalente a los gastos del viaje.

Para tomar parte en este concurso se solicitará del señor presidente de la Comisión de fiestas del Exmo. Ayuntamiento, expresando en este documento el nombre del director de la rondalla y

el número de individuos de que se compone.

Durante los días de permanencia de la feria dallas en esta capital y fuera de los actos oficiales que comprende éste concurso, podrá ésta tocar libremente en donde lo crean conveniente, ó en los pabellones y sociedades que las soliciten.

Castellón 25 de Febrero de 1904 —
El Presidente de la Comisión de fiestas,
J. Castelló y Tárraga.

Celebraremos que se confirma tan grata noticia, y que de realizarse reportaría grandes ventajas a los pueblos limitados a aquella cinta del bajo Aragón.

El gobernador civil ha concedido autorización a alcalde de Libros, para que en los días 15 al 25 del actual, proceda al exterminio de los animales dañinos que existen en los montes de aquel término.

Nos escriben de Calanda, que el día 11 del actual, promovieron acalorada reyerta por cuestiones particulares, los vecinos de aquél pueblo, Juan Ramón Catalán y Silvestre Calvo, resultando éste con dos heridas de arma blanca, producidas por el primero.

El Catalán fue detenido por la guardia civil y puesto a disposición de las competentes autoridades.

Se encuentran vacantes y han sido anunciadas para su provisión, las plazas de secretario de los ayuntamientos de Concord y Torre los Negros, dotadas con 350 y 310 pesetas respectivamente, y la de practicante de Valdetormo, cuya dotación será la que se acuerde en el contrato con el médico de Mazaleón, que visita dicho pueblo, D. Santos Tena.

De Cádiz, telegrafian, dando cuenta de que en Chiclana nutridos grupos de obreros y mujeres recorrieron anocheciendo las calles en actitud provocativa.

En compacta manifestación se dirigieron al Ayuntamiento, intentando algunos grupos asaltar la Casa de la Ciudad al grito de ¡pan y trabajo!

El alcalde arregló a los manifestantes excitándoles a que se disolvieran sin promover disturbios, y repartió entre ellos algunos socorros de fondos municipales y de su bolsillo particular.

No obstante, los grupos continuaban en la misma actitud poco tranquilizadora, y la benemérita tuvo que dar varias cargas para despejar la vía pública.

Según los telegramas a que me refiero, igual malestar se nota en otros muchos pueblos de la provincia de Cádiz, por la enorme carestía de los artículos de primera necesidad y la carencia absoluta de trabajo.

El gobernador ha dirigido un despacho oficial al gobierno, pidiendo fondos con urgencia para distribuir socorros y añadiendo, que de no recibirlas, no puede responder de las perturbaciones de orden que ocurrían.

—No se prepara mal!

El gobierno presentará a las Cortes un proyecto de ley, referente a la jubilación de los registradores de la propiedad.

La edad para que se les otorgue ésta, será la de 65 años.

Como se ve, esto modifica lo establecido hasta ahora por lo que se refiere al retiro de dichos funcionarios.

Han sido procesados, en Bilbao, los concejales socialistas Pérezaga y Gómez, por negarse a prestar juramento por Dios, al declarar en un juicio que se celebraba en aquella Audiencia.

Este accidente es muy comentado en dicha capital.

Entre varios elementos de Zaragoza se agita la idea de organizar en aquella población la Liga contra la ignorancia.

Parece que hoy se verificará en el Centro Mercantil una reunión para hacer los trabajos preliminares.

Se ha dictado por el ministerio de Hacienda una real orden, cuya parte dispositiva es como sigue:

1º Que mientras continúe el estado legal que hoy tiene las obligaciones de primera enseñanza, remita todos los años por el ministerio de Instrucción pública á la Ordenación de pagos del mismo, con objeto de que por su conducto llegue á las oficinas provinciales de Hacienda, una rotula ó estadio de los créditos concedidos para aportaciones de prima en enseñanza en cada provincia, sujetándose al presupuesto que haya de regir en el ejercicio, con oportuna distribución por Municipios.

2º Que las citadas relaciones, en sustitución de los presupuestos municipales, servirán de base á las liquidaciones que las oficinas de Hacienda deben practicar á los Ayuntamientos por las diferencias entre el importe de aquellas obligaciones y del recargo de 10 por 100 sobre la contribución de inmuebles, cultivo y ganadería, con imputación al cupo de consumos de cada uno, y.

3º Que no existe dificultad para que se acuerde por ese ministerio las alteraciones que procedan en el número de escuelas y en las dotaciones de los maestros, con arreglo á la ley de Instrucción pública; pero que dichas alteraciones no produzcan efecto hasta que se comprendan los créditos correspondientes en la sucesiva ley de presupuestos.

El ministro de la Guerra ha leído en el Congreso el proyecto de ley estableciendo el ascenso para los segundos tenientes de la reserva y oficiales terceros de la Administración militar, á los ocho años de efectividad del empleo.

Los oficiales están disgustados, pues estiman que lo justo sería fijar los seis años, ó sea el triple de los oficiales en activo.

Se lamenta la prensa extranjera —y confirman el hecho los correspondentes— del malestar producido en Badajoz á consecuencia del encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Grupos de obreros sin trabajo se han asentado á las Casas Consistoriales demandando pan y jornales.

El alcalde les ha manifestado que no podía remediar tan precaria situación por falta de créditos en el municipio para atender á estas necesidades.

Se teme que sobreverga tamultuosas manifestaciones, porque la miseria ha invadido á las clases trabajadoras y no se acierta con la solución del conflicto.

Bueno, bueno se va posiendo la cuestión de subsistencia dentro de poco el clamor será general en toda España y si Dios no lo remedia, de fatalísimas consecuencias.

El día 14 de Abril próximo á las doce de su mañana, se celebrará en este Gobierno civil la subasta para adjudicar las obras de construcción de los muros de la travesía de Albalate, en la carretera de este pueblo á Cortes de Aragón, cuyo presupuesto de contrata importa 9318 18 pesetas.

En las oficinas de Obras públicas de esta provincia, se halla de manifiesto el pliego de condiciones, con arreglo al cual ha de verificarse el acto en cues-

LIE NZOS AL OLÉO.—Recomienda más á nuestros lectores la bonita colección expuesta en los escaparates de las tiendas de muebles de D. Fidel Basilio, calle de la Democracia, núm. 29.

PASTILLAS DE CAFÉ, las mejores las que se venden en cara de Matías Domingo, Mercado, 23.

Ayer se recaudaron en los fiellos de esta capital por concepto de consumo 219'79 pesetas.

Páginas de la Historia

SUAREZ LLANOS

13 de Marzo.

El insigne artista gijonense Ignacio Suárez Llanos, descolgó en la pintura de retratos; mas esto no quiere decir que sus méritos en la interpretación de asuntos históricos fueran escasos, y para demostrar cuánta era su valía en este género de obras, ahí están «Sor Marcela de San Felipe, monja en las Trinitarias», viendo pasar el entierro de Lope de Vega, su padre, premiado con medalla de primera clase en la Exposición de 1862 y adquirido por el Gobierno; «Cayo Gracco», «El Lazarillo de Tormes», «La tía fingida», y otras, que darán acabadísima idea de la inspiración y maestría de su autor.

Suárez Llanos, que falleció en 13 de Marzo del año 1882, cuando aún sus facultades hacían esperar de él obras dignas de ser cantadas por la fama, vió la luz primera en Gijón (Oviedo), el 31 de Julio de 1830; dió sus primeros pasos en el arte de Apeles bajo la dirección de D. Bernardino Montañés, siendo más tarde discípulo de la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, en la que se captó el afecto de sus profesores por sus notabilísimas cualidades de dibujante y colorista.

El primer certamen á que concurren fué la Exposición de Bellas Artes de 1856, en la que resultó premiado con mención honorífica por uno de los seis retratos que presentó; en la de 1858 concurren con sus cuadros «Cayo Gracco» y «El Lazarillo de Tormes», que le fué premiado con medalla de tercera clase, y en la de 1860 expuso varios retratos, «La tía Fingida», «Venus» y «El amor»; en la que se celebró dos años más tarde dió á conocer su célebre cuadro «Sor Marcela de San Felipe», obra que colocó á Suárez Llanos entre los pintores españoles más renombrados de su época.

Después de este cuadro no salió de su rica paleta más obra de verdadera importancia que «Felipe II conducido en litera al Escorial» (que la muerte no le permitió terminar), no porque le faltaran inspiración y ánimos para concebir cuadros de historia, sino porque la infinidad de retratos que le encargaban, apenas si le dejaban tiempo para ejecutar obras de verdadero empeño.

Además de algunos que se hallan repartidos entre particulares, son dignos de especial mención los retratos que hizo para las galerías de la presidencia del Congreso y del Ateneo de Madrid, para las cuales pintó entre otros,

PIANOS DE MANUBRIO de COLL y GARRIGA

Gran fábrica de pianos de manubrio y de teclado. Ventas, reparaciones y cambios de música á precios modicos. Pídanse catálogos ilustrados.

PERACAMPS, 6, BARCELONA

los del conde de Toreno, Arganda Herrera, Castellar, García Güierrez, Moreno, Nieto, Topete y Núñez de Arce.

(Prohibida la reproducción)

Estación Meteorológica

CNL INSTITUTO

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0. ^o y al nivel del mar	
temperatura en centígrados	757.4
Ed. máxima á la sombra	48
Ed. máxima á cielo descubierto	16'8
Ed. recordados por el viento en 24 horas	-25
Presión máxima en Kg.	112.0
Lluvia en mm.	2.5
	0.0

REVISTA COMERCIAL

PRECIOS DEL DÍA

		Pesetas
Trigos.	Chamorra.	Fanega. 10'00
"	Chamorro.	9'75
"	Geja.	9'50
"	Royo.	9'25
"	Morcacho.	8'00
"	Centeno.	7'00
"	Avena.	5'00
"	Cebada.	6'00
Maiz.		7'00
Cañamones.		7'50
Harinas.	Clase 1. ^a	36'00
"	2. ^a	35'00
"	3. ^a	31'00
Para consumo interior, clase 1. ^a		arroba 5'75
Despojos.	Moyuelo.	cuartal 3'00
"	Salvado.	1'25
Arroz.	Bombeta.	arroba 9'00
"	Amónquili.	6'50
Judías.	Blancas pinet	6'50
"	Pintadas.	5'00
Aceite.		12'00
Patatas.		2'00
Pan.	Los 480 gramos	00'20
"	La Panificadora.	00'20
Azafran.	libra.	37'00

SERVICIO TELEGRÁFICO

AGENCIA MODERNA

El viaje del rey

Madrid 13, 1

El martes próximo llegará don Alfonso á Orense, marchando después á Vigo. Los Sres. Villa-verde y marqués de la Vega de Armijo, han desistido de acompañarle, con el fin de no faltar al

Congreso en la discusión del proyecto de saneamiento de la moneda.

Proyecto combatidísimo

El proyecto de cambios leído ayer en el Congreso por el señor Osma, ha sido rudemente combatido. Creéese que esto obligará al Sr. Osma á salir cuanto antes del ministerio.

Los gallegos

Han marchado á Galicia los diputados por Orense y Lugo, con el fin de hacer los preparativos para el recibimiento de don Alfonso.

Buena acogida

La proposición del general Aznar, pidiendo se supriman los descuentos en el sueldo de las clases activas y pasivas civiles y militares, ha sido acogida favorablemente por el Gobierno, y creéese serán beneficiadas dichas clases.

Rusia y Japón

Últimas noticias recibidas, participan que la escuadra rusa ha salido al encuentro de la japonesa. En Mandchuria y Corea hay 200.000 rusos preparados para el combate.

Moret elocuente

El discurso pronunciado ayer en el Congreso por el Sr. Moret, respecto á Administración ha sido elocuentísimo. Fué calurosamente ovacionado.

APRENDICES

Se necesitan en la imprenta dadas este periódico. Se les gratificará desde el primer día.

LAPIDAS Y PERSIANAS

de todas clases é inmejorable calidad.

Encargado de los pedidos en esta capital NAZARIO IBÁÑEZ, plaza del 29 de Septiembre (antes Palacio.)

NUEVA ZAPATERIA DE MARIANO LOZANO

En este nuevo establecimiento encontrará el público un gran surtido de toda clase de calzado á precios sumamente económicos.

DEMOCRACIA, 17.—TERUEL

LA POLAR

Sociedad Anónima de Seguros

BILBAO

CAPITAL SOCIAL 100.000.000 DE PESETAS
GARANTIAS DEPOSITADAS 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARITIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR

IMPRENTA Y LIBRERIA

— DE —

Dionisio Zarzoso

En este establecimiento se ha recibido un gran surtido de recordatorios de todas clases, desde cuatro pesetas hasta treinta y cinco el 100.

Esquelas de defunción, desde cinco pesetas en adelante.

Tarjetas de visita, desde una peseta. Sobres impresos.

Facturas. Tarjetas comerciales, y toda clase de trabajos tipográficos á precios económicos.

MIL PESETAS

al que presente cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá, de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia.

PASTILLAS BONALD

CLORO-BORO-SODICAS CON COCAINA

De eficacia comprobada por los señores Médicos para combatir las enfermedades de la boca y de la garganta: Tos, ronquera, dolor, inflamaciones, aftas, ulceraciones, sequedad, granulaciones, afonía producida por causas periféricas, fijidez del aliento, etc. Las pastillas BONALD, premiadas en varias Exposiciones científicas, tienen el privilegio de que sus fórmulas fueron las primeras que se conocieron de su clase en España y en el extranjero.

ACANTHEA VIRILIS

Poliglicerofosfatada Bonald. Medicamento Antineurasténico y antidiabético. Tonifica y nutre los sistemas óseo, muscular y nervioso y lleva á la sangre elementos para enriquecer el glóbulo rojo.

Frasco de Acanthea granulada, 5 pesetas. Frasco del vino de Acanthea 5 pesetas.

De venta en todas las farmacias y en la del autor, Núñez de Arce (en la Gorguera) 17. Madrid. En Barcelona: Gignac, 6.

Elixir Antibacilar Bonald

DE
(Thiocol cinamo-vanádico, fosfoglicérico)

Combatte las enfermedades del pecho. Tuberculosis incipiente, Osteitis bronco-neumónicas, laringo-faringeas, infecções gripales, paludicas, etc., etc.

PRECIO DEL FRASCO 5 PESETAS

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—Servicio del Norte: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Puerto Cabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y cargo para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macorís, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Río Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escañas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Río Janeiro, Santo Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11 al 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo con escaña en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tanger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy amable, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentra trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus baúles.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores e industriales que recibirán y encaminará á los destinos que lo mismos designen, las maestras y notas de precios que con este objeto se le envíen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los países del mundo, servidos por buques regulares.

CHOCOLATES Y CAFÉS

DE LA COMPAÑIA COLONIAL

TAPIOCAS Y VÍTOLA

CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES

DEPOSITO GENERAL: MAYOR, 18.—MADRID

AVISO

Los hermanos MORATA, repartidores de este diario, se encargan de repartir toda clase de periódicos, esquelas mortuorias, recordatorios, prospectos etc., etc., con toda la prontitud que se deseé y economía en precios.

Para encargos, en su casa Ronde de Ambeles, 21; Salvador, 10 y en la imprenta de este periódico,

CANARIOS

Se halla de venta una bonita colección bajo un precio muy barato.

Informarán en la imprenta de este periódico.